Diskrétna matematika I. — Domaca uloha ¢é. 8

Cvicenia v tyzdni 13. novembra 2006

1. Ako vyzerd mnozina ) — () — A)?
2. Nech D je reldcia ekvivalencie na mnozine A. Rozhodnite, ¢i je D tiez reldciou ekvivalencie.

3. Nech A # (). Mnoziny 0, A x A st podmnoZinami A x A, t.j. sd relaciami. Zistite, ¢i je niektord z
nich reldciou ekvivalencie, resp. (ostrym) usporiadanim.

4. Kolko je vsetkych reldcii ekvivalencie na §tvorprvkovej mnozine?

5. Mnoziny Z,Q, R si mnoziny celych, racionalnych a realnych ¢isel. Definujme relédcie:
T:{[l',y} 6RxR;x—y€Z},

U=A{lz,y e RxR;z —y € Q}.
Ukéazte, ze T a U su relacie ekvivalencie. Opiste rozklady mnoziny R definované tymito relaciami.

6. Oznacme ako C'(0, 1) mnozinu vetkych spojitych funkeif s hodnotami v R definovanych na intervale
[0,1]. Definujme:
[f.9l €T & (Vo) f(z) < g(z) A (3y) F(y) < 9(y).
Ukézte, ze T je ¢iastocné (ostré) usporiadanie mnoziny C(0,1). N4jdite dva neporovnatelné prvky.

7. Ukéazte, ze mnozina vsetkych relcii ekvivalencie na mnozine A (chdpanych ako podmnoziny A x A)
je usporiadand vzhladom na inkliziu. Znézornite toto usporiadanie pomocou Hesseho diagramu pre
reldcie ekvivalencie na Stvorprvkovej mnozine (priklad ¢. 4).

Bonusové priklady

8. Uvazujme bindrnu reldciu £ na N definovant nasledovne: nEm prave vtedy ak n-t4 cifra (poc¢itajic
sprava) bindrneho zépisu ¢isla m je 1. Co sa dé povedat o struktire (N, E'). (Toto je otvorend tloha —
skiste objavit rézne zaujimavé vlastnosti reldcie E)

9. Nech Q[z] je mnoZina vsSetkych polynémov v premennej z s raciondlnymi koeficientmi. Nech
Alzx] = Q[z] — Q (mnozinovy rozdiel), t.j. Afx] je mnozina vSetkych polynémov stupiia aspon 1 v
premennej x s raciondlnymi koeficientmi. Definujme:

[f(x),9(x)] € D & g(x) = f(x)-q(x) pre q(z) € Alz].

Dokézte, ze D je Giastotné usporiadanie. Najdite dva neporovnatelné prvky v Alz].



